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Συγχωρώ, γιατί συγχωρέθηκα. 

 «Εάν γαρ αφήτε τοις ανθρώποις τα παραπτώµατα αυτών, αφήσει και υµίν 

ο πατήρ υµών ο ουράνιος» 

 Κυριακή της Τυρινής, αγαπητοί χριστιανοί, η σηµερινή.  Η Εκκλησία µας, 

θυµάται το πιο θλιβερό γεγονός της Ιστορίας: Την πτώση και την έξωση των 

πρωτοπλάστων από τον παράδεισο.  Οι ύµνοι του όρθρου σήµερα ήταν 

λυπητεροί.  Παρουσίασαν τον Αδάµ να κλαίει και να παρακαλεί τον παράδεισο 

να τον δεχτεί πίσω. 

 Γι’ αυτό, από αύριο ξεκινά η νηστεία.  Είµαστε έξω από τον παράδεισο και 

ζητάµε, µε τη νηστεία, να ξαναγυρίσουµε σ’ αυτόν.  Όπως όταν ένα παιδί θέλει 

να ζητήσει κάτι δυναµικά από τους γονείς του, κλαίει και κτυπά το πόδι του κάτω 

και φωνάζει και απαιτεί, έτσι και µείς µε τη νηστεία ζητούµε δυναµικά να µας 

δώσει ο Χριστός το έλεος του.  Να µας δεχθεί και πάλι στον παράδεισο. 

 Γιατί δεν είναι µόνον ο Αδάµ και η Εύα που εξορίστηκαν.  Όλοι µας είµαστε 

‘Αδάµ’ και ‘Εύα’.  Όλοι µας ζούµε στην καρδιά µας την απουσία του Θεού.  Δεν 

είµαστε άγιοι.  Ζούµε στη λεγόµενη µεταπτωτική κατάσταση.  Με τη νηστεία, την 

προσευχή, την ελεηµοσύνη και τις άλλες πνευµατικές ασκήσεις της σαρακοστής, 

εκλιπαρούµε από το Θεό συγχώρεση.  Και όπως όταν θέλουµε να ζητήσουµε κάτι 

από κάποιον άλλο, πάµε µε το δώρο µας, έτσι και σήµερα, προσφέρουµε στο 

Χριστό το δώρο µας, πριν αρχίσουµε να ζητάµε. 

 Ποιο είναι αυτό το δώρο µας;  Να συγχωρέσουµε αυτούς που µας έκαναν 

κακό.  Να τους συγχωρέσουµε όλους και από καρδιάς.  Θα ρωτούσε κάποιος 



 

 

καλοπροαίρετα.  Γιατί θέλει τέτοιο δώρο ο Χριστός;  Τι θα το κάνει το δώρο µας 

αυτό;  Γιατί, θα ρωτούσε κάποιος άλλος, «µας βάζει δύσκολα»; 

 Δεν έχει ανάγκη ο Χριστός αυτό το δώρο µας.  Δεν έχει ανάγκη να 

συγχωρέσουµε τους άλλους.  Εµείς έχουµε αυτή την ανάγκη.  Για το δικό µας 

καλό νοιάζεται.  Γιατί, όταν συγχωρούµε τους άλλους, η καρδιά µας µεγαλώνει, 

πλαταίνει και γίνεται κατάλληλη για τον παράδεισο.  Όπως ακριβώς ένας 

γιατρός, πολλές φορές ζητά «δύσκολα» από τους ασθενείς του.  Δεν είναι ο 

γιατρός που επιβάλλει τα δύσκολα, αλλά είναι η κατάσταση του αρρώστου, που  

επιβάλλει τη δύσκολη αγωγή. 

 Τι σηµαίνει «συγχωρώ»;  Η λέξη είναι σύνθετη.  Από την πρόθεση «συν» και 

το ρήµα «χωρώ».  Συν-χωρώ.  Χωράει ο άλλος µέσα στην καρδιά µας.  Χωράµε 

µαζί µε τον άλλο.  Χωράµε όλους και το Θεό.  Αυτό είναι η αγάπη.  Η αποδοχή 

του άλλου ως εικόνας του Θεού.  Αναγνωρίζω ότι ο άλλος είναι σαν και µένα.  

Έχουµε την ίδια ουσία όπως ακριβώς τα τρία πρόσωπα της Αγία Τριάδας.  Έστω 

και αν, ως πρόσωπο, κινείται εναντίον µας.  Συν-χωρούντες µοιάζουµε στον Άγιο 

Τριαδικό Θεό, το Δηµιουργό µας.  Μη συγχωρούντες είµαστε έξω από τις 

προδιαγραφές λειτουργίας µας. 

 Θα ρωτούσε πάλι κάποιος.  Γιατί, αφού είναι τόσο σύµφωνη µε τη φύση µας 

η συγχώρεση, γιατί δυσκολευόµαστε να τη δώσουµε, αλλά και να τη ζητήσουµε;  

Για τον ίδιο λόγο που δεν µπορεί να περπατήσει αυτός που έχει πρόβληµα µε τα 

πόδια του.  Αυτό που κάνει τις εντολές του Χριστού να µας φαίνονται δύσκολες, 

είναι η αµαρτωλή µας κατάσταση, µε τον εγωισµό να έχει την πρώτη και κύρια 

θέση.  Χρειάζεται λοιπόν να κηρύξουµε τον πόλεµο στον εγωισµό µας. 

 Έτσι, αν µε αυτό τον τρόπο ξεκινήσουµε τη σαρακοστή, ξεκινήσουµε αυτό 

τον αγώνα, εκζήτησης του θείου ελέους, θα πάρουµε τη συγχώρεση.  Θα πάρουµε 

αυτό που είναι το ζητούµενο, αυτό που πρέπει να ζητάµε κυρίως από το Χριστό.  



 

 

Να µας συγχωρέσει, δηλαδή να µας δεχτεί στον παράδεισο.  Και αυτό θα γίνει τη 

Μεγάλη Παρασκευή, όταν θα ανέβει στο Σταυρό, και κυρίως την Κυριακή του 

Πάσχα, όταν θα µας προσφέρει την αναστάσιµη Ζωή Του.  Τη χαρά του 

παραδείσου.  «Πάσχα, το πύλας ηµίν του παραδείσου ανοίξαν».  Με το Πάσχα ο 

Χριστός µας ξανάνοιξε και πάλι τον παράδεισο, τον οποίο παράδεισο ζούµε από 

τώρα, όχι µόνο στην αιωνιότητα. 

 Αλλά, υπάρχουν και άλλοι λόγοι, για τους οποίους πρέπει να συγχωρούµε 

όλους όσους µας έβλαψαν.  Λένε οι άγιοι Πατέρες ότι αυτός που µας κάνει κακό 

είναι «άρρωστος» και συνάµα είναι ο «γιατρός» µας.  Τι σηµαίνει αυτό;  Ας δούµε 

πρώτα γιατί είναι «άρρωστος» αυτός που µας κάνει κακό.  

 Αυτός που κινείται εναντίον µας, είτε µας ειρωνεύεται, είτε µας βρίζει, είτε 

µας αδικεί, είτε είναι του οικογενειακού µας περιβάλλοντος, είτε είναι στη 

δουλειά µας, είτε ο,τιδήποτε άλλο, αυτός δεν κινείται από µόνος του, λεν οι 

Πατέρες, αλλά τον υποκινεί ο διάβολος.  Είναι, τρόπον τινά, «κατεχόµενος» από 

το διάβολο.  Ο διάβολος θέλει µε αυτό τον τρόπο να µας χωρίζει µεταξύ µας και 

να µας χωρίζει από το Θεό. 

  Εάν εµείς αντιδράσουµε µε κακό, εάν του κρατήσουµε κακία, παίζουµε το 

παιχνίδι του διαβόλου.  Το κακό µεγαλώνει.  Χωρίζουµε από το Θεό, και µείς και 

κείνος και το περιβάλλον µας.  Εάν, όµως, αντιδράσουµε σωστά, εάν τον συν-

χωρέσουµε, εάν τον χωρέσουµε στην καρδιά µας, αν προσευχόµαστε γι’ αυτόν, 

αν του κάνουµε καλό εµείς, αντί κακό που µας έκανε εκείνος, τότε το κακό 

σταµατά, τότε και εκείνος, υπάρχει µεγάλη πιθανότητα να µετανιώσει και να 

µας ζητήσει συγνώµη.  Αλλά, και αν ακόµη δεν µετανιώσει, τότε τα πράγµατα 

σίγουρα θα είναι καλύτερα και για µας και για κείνον και για τους άλλους. 

 Ερχόµαστε τώρα στο γιατί οι άγιοι Πατέρες ονοµάζουν αυτόν που µας κάνει 

κακό «γιατρό».  Αυτός που µας κάνει κακό, µας βοηθάει να καταλάβουµε ότι και 



 

 

µείς είµαστε άρρωστοι.  Π.χ. αν  κάποιος µας κακολογεί, και µείς µέσα µας 

βράζουµε, θέλουµε να τον «βάλουµε στη θέση του», όπως λέµε.  Αντιδρούµε, 

ενοχλούµαστε.  Αυτό σηµαίνει ότι και µείς έχουµε µέσα µας πάθος, ότι έχουµε 

και µείς κακίες, για τις οποίες πρέπει να µετανιώσουµε και να ζητήσουµε 

συγχώρεση απ’ το Θεό.  Να λοιπόν.  Το κακό που µας κάνει ο άλλος - όσο 

επιτρέπει ο Θεός να µας κάνει - γίνεται αφορµή να γίνει η δική µας θεραπεία της 

ψυχής. 

 Ας ευχηθούµε να ξεκινήσουµε σωστά την προσπάθεια της Σαρακοστής, 

συγχωρούντες από καρδιάς, όλους όσους µας στενοχώρησαν, για να µπορέσουµε 

να πάρουµε και µείς τη συγχώρεση, να πάρουµε το έλεος, να ξαναγυρίσουµε 

στον παράδεισο, να ενωθούµε µε το Θεό, να νιώθουµε την παρουσία του Θεού, 

να είµαστε ευτυχισµένοι και σ’ αυτή τη ζωή αλλά κυρίως στην αιωνιότητα, στην 

Βασιλεία του Θεού.  Αµήν! 

                                                                                          Χρυσόστοµος Παπαδόπουλος 

                                                                                                        Θεολόγος 


